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INSTRUCCIONS

La prova consta de dos exercicis:

e Part obligatoria: Exercici 1.

¢ Part optativa: Exercici 2. En aquest exercici heu de triar UNA de les dues opcions, A o B.
Cal que indiqueu clarament quina heu triat (A o B).
Si responeu a les dues opcions, s’entendra que heu escollit ’'opci6é A. En cap cas no es
puntuaran qiiestions de les dues opcions.
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Exercici 1
[5 punts en fotal]

Llegiu atentament el text i responeu a les qliestions seglients.

La nova conferéncia sobre el canvi climatic de I'ONU, celebrada durant dues setmanes
a Varsovia, ha frenat en sec les expectatives d’assolir un acord ambicios en la negociacié del
pacte mundial sobre el clima que s’ha de tancar a Paris el 2015.

La cimera de Varsovia ha fet més visible que mai l'estira-i-arronsa entre la comunitat cien-
tifica, que demana mesures urgents per a mitigar I'escalfament del planeta, i la indastria del
carbd, el petroli i el gas, reticent a cedir el testimoni al nou model energétic, clau per a reduir
les emissions de gasos hivernacle i estabilitzar el clima.

El problema és que el potencial emissor de CO, de les reserves mundials dels combustibles
fossils conegudes és tres vegades superior a allo que pot assumir una atmosfera estable. Les tem-
peratures marquen ara una trajectoria que comportaria pujades de fins a 4 graus a final de segle.

La cimera ha mostrat escassissims avengos en el pla destinat a assolir un acord mundial
sobre el clima (Paris, 2015) que ha d’implicar, per primera vegada, tots els paisos, rics o pobres,
a’hora de limitar ’emissio de gasos a partir del 2020 (ja que els objectius actuals només afecten
una trentena de nacions industrialitzades; i no hi sén els Estats Units, la Xina, I'india i d’altres).

La modesta intencié de Varsovia era que les nacions fessin publica la data en que han
de presentar les seves propostes. Al final, el pacte de minims (marcat per la Xina, I'india i els
EUA, sobretot) va arribar perque aquestes propostes no s'anomenaran compromisos, sind con-
tribucions, una férmula de menys valor legal. A més, es presentaran... el primer trimestre del
2015, «en el cas de les parts en condicié de fer-ho»: una precisié amb que els paisos reticents
podran trobar una altra escapatoria.

Adaptaci6 feta a partir del text
d’Antonio CerriLro. «El petroli guanya el clima a Varsovia».
La Vanguardia (24 novembre 2013)

1. Resumiu les idees principals del text.
[1 punt]



2. Definiu hidrocarburs i escalfament global. Com s’anomena 1’acord internacional medi-
ambiental, signat l'any 1997, que es va fixar com a objectiu prioritari la reducci6 de les
emissions de gasos d’efecte d’hivernacle?

[1,5 punts]

3. Feu una breu exposicio sobre les bases del model energetic actual a escala mundial. Establiu
la relaci6 existent entre la manera que tenim d’obtenir energia i el procés d’escalfament
global del planeta. Expliqueu quins desastres mediambientals es podrien esdevenir si no
aconseguim aturar el canvi climatic i apunteu possibles solucions per a assolir un desen-
volupament sostenible.

[2,5 punts]



Exercici 2
[5 punts en total]

oPCIO A

Observeu atentament el grafic i responeu a les qiiestions segtients.

Evolucié del nombre de turistes estrangers

En milions [ Espanya [ | Catalunya
2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
592 573 567 577 pma

52'2 i I I
ﬁ ﬁ

Font: Frontur i OMT, publicat a La Vanguardia (22 gener 2014).

1. Descriviu la informacié que proporciona el grafic.
[1 punt]



2. Definiu turisme de negocis i turisme cultural. Quin percentatge representen els 15,6 milions
de turistes estrangers que van visitar Catalunya 1’any 2013 sobre el total de 60,6 milions de
visitants forans que van arribar a Espanya 1'any passat?

[1,5 punts]

3. Expliqueu quins factors han contribuit en els darrers anys a augmentar el nombre de turis-

tes estrangers que visiten Espanya fins a arribar a superar la xifra de 60 milions 1’any 2013.
[2,5 punts]



OPCIO B

Observeu el grafic i responeu a les qliestions segiients.

La distribuci6 desigual de la riquesa al mén (2013)

Riquesa Guanyen b Entre7.692 C Entre76.923 . Més de
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Font: Oxfam, adaptacié realitzada a partir del grafic publicat a La Vanguardia (21 gener 2014).

1. Descriviu la informacié que proporciona el grafic.
[1 punt]



Definiu polaritzacié social, IDH i deute extern.
[1,5 punts]

—Polaritzaci6 social:

—IDH:

—Deute extern:

Feu una breu exposici6 sobre les caracteristiques del mén global. Insistiu especialment en
aquelles que fan referéncia a les desigualtats socials. Expliqueu per que la crisi economica
actual ha contribuit a accentuar aquestes diferéncies al nostre pais.

[2,5 punts]
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L'Institut d’Estudis Catalans ha tingut cura de la correccid linguistica i de I'edicié d’aquesta prova d’accés



